

En la capital. 4.50 pts. trimestre  
 id. fuera de la capital. 5 id. id.  
 Ultramar en oro. 18 id. semestre  
 id. un año en oro. 25 id. id.  
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

# LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 150 á 4 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y Reclamaciones. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 20 de Noviembre de 1892

NÚMEROS SUELTOS

N.º 4.837

25 céntimos.

## Viaje del señor Arzobispo de Valencia.

### Salida de Madrid.

En el tren-correo de la noche del 16 salió de Madrid para Valencia el señor Arzobispo de la misma, D. Ciriano María Sancha.

A la estación acudieron á despedirle los señores ministro de la Guerra, subsecretario del ministerio de Hacienda, alcalde de Madrid señor marqués de Cubas, obispo de Lérida, don Alejandro Groizard, ex-embaajador de España en el Vaticano; el conde Pecci, sobrino de Su Santidad León XIII; el ex-ministro D. José Canalejas con su señora, marqués de Comillas, Girona, Sololongo, Ortueta, marqués de Montortal, Lorente (D. Teodoro), Peris Mencheta, Gil Becerri, la colonia valenciana en Madrid y nutrida representación de las clases obreras. El andén estaba completamente lleno, costando gran trabajo al digno Prelado de Valencia cruzarlo hasta llegar al magnifico coche-salón que las empresas del Norte y del Mediodía le ofrecieron.

Una comisión de obreros del barrio de las Injurias de Madrid entregó al Sr. Sancha un modesto álbum conteniendo una sentida despedida suscrita por dichos obreros.

El Sr. Arzobispo agradeció mucho la ofrenda de los honrados hijos del trabajo y les entregó 25 duros, que los obreros se negaban á aceptar porque no se creyera que le habían entregado el álbum para conseguir una cantidad, cuando su propósito era hacer patente el cariñoso afecto que profesan al que fué prelado de Madrid y verdadero padre de los pobres. El señor Sancha, afectado por estas espontáneas demostraciones de afecto, obligó á los obreros del barrio de las Injurias á que tomaran los 25 duros.

Enfórces resonó en los andenes un ¡Viva el Arzobispo de Valencia! viva prolongado, inmenso, nacido del corazón y articulado por la voz de las miles de personas de todas las clases y posiciones sociales que habían acudido á despedir al ilustre Prelado. Al partir el tren, despidieron todos al señor Arzobispo con una atronadora salva de aplausos.

Han acompañado desde Madrid á Valencia al Sr. Sancha, el secretario de cámara de Madrid, canónigo D. José Barbaflóres, el magistral de aquel cabildo D. Cipriano Herce, el cura-párroco de la iglesia de los Angeles, D. Manuel Sánchez Capuchino, en representación de los párrocos de Madrid; los canónigos valencianos D. Urbano Lolomo y D. Roque Chavás y el capellán y familiar del señor Arzobispo, el ilustrado y distinguido Dr. D. Antonio Calvo.

### En Fuente la Higuera.

Es ésta la primera población de la archidiócesis de Valencia que se encuentra en la vía férrea de Madrid, y bien puede afirmarse que los vecinos de Fuente la Higuera, sin distinción de opiniones políticas, han dispensado al nuevo Prelado un recibimiento por todo extremo entusiasta y cariñoso.

En la mañana del jueves, á las siete de la misma, se dirigieron las comisiones, autoridades de Fuente la Higuera y Onteniente, la música y el pueblo en masa á recibir dignamente al Prelado.

A las ocho y media ha llegado el tren á la estación, que estaba adornada con arcos de mirto y flores, banderas y escudos de armas.

La música ha interpretado un bonito pasadoble, y el inmenso gentío que llenaba los andenes y entranbos lados de la vía ha prorumpido en vivas al Arzobispo.

Ha entrado en el coche salón á saludar al Sr. Sancha la comisión del Cabildo, en cuyo nombre el deán, D. José Cirujeda y Ros, ha pronunciado un breve y sentido discurso dando la bienvenida al señor Ar-

zobispo, al que ha deseado dilatado y próximo pontificado para bien de la archidiócesis valentina. El Sr. Sancha ha contestado agradeciendo las frases que le ha dirigido el señor deán en nombre del Cabildo.

El Sr. Espinós, en nombre de la Diputación, ha cumplimentado al Sr. Sancha, felicitándole y dándole á sí propio el parabién porque viene á ocupar la silla episcopal de Santo Tomás de Villanueva. Ha terminado ofreciendo al señor Arzobispo el concurso de la Diputación provincial.

El Prelado ha contestado con frases de agradecimiento á las que le ha dirigido el Sr. Espinós.

El Sr. Dualde, en nombre del Ayuntamiento de Valencia, ha saludado también al Sr. Sancha, dándole la bienvenida. El señor Arzobispo ha manifestado cuán obligado quedaba al Ayuntamiento valenciano por las muestras de consideración que de dicha corporación recibía.

Las autoridades de Onteniente y Fuente la Higuera han cumplimentado al señor Arzobispo y éste les ha dado á besar el anillo pastoral, lo que ha hecho también con la multitud que se agolpaba al carruaje que ocupaba el señor Sancha.

Al salir el tren se han oído calurosos vivas. Fuente la Higuera ha hecho un recibimiento digno y entusiasta al Sr. Sancha, quien ha quedado complacido de la manera como le ha agasajado el primer pueblo de la nueva diócesis.

### Otras poblaciones.

En Mogente, Vallada y Montesa han saludado al Prelado las autoridades y cleros de los mencionados pueblos y gran número de hombres, mujeres y niños, que pugnaban por besar el anillo de su excelencia reverendísima.

### En Alcudia.

Apenas ha entrado en agujas el tren se han oído los acordes de la música y los vitores de la multitud; las autoridades y clero han saludado al señor Arzobispo y el pueblo seguía vitoreándole, agrupándose alrededor del coche-salón.

El Sr. Sancha ha dado á besar el anillo á cuantos ha podido, pues la estancia en la estación ha sido corta y todos querían acercarse al Prelado.

### En Játiva.

Gran recibimiento han hecho al señor Sancha los vecinos de la ciudad de Játiva, patria de Alejandro VI. La estación estaba engalanada con gallardetes y colgaduras y los espaciosos andenes estaban llenos de gente, calculándose que han acudido á saludar al señor Arzobispo más de dos mil personas. La banda de música ha tocado una bonita marcha y el pueblo aplaudía y vitoreaba al Sr. Sancha.

En Játiva han cumplimentado al Prelado, el presidente de la Audiencia, el fiscal de S. M., los magistrados y el Secretario de la Audiencia, los cuales le han acompañado hasta Valencia.

También han saludado al señor arzobispo el alcalde de Játiva, juez de primera instancia, coronel jefe de aquella zona, juez municipal, arcipreste, párroco de San Pedro, párroco de Santa Tecla, cura párroco de Novelé, el presidente del Círculo Católico de Obreros y el capitán de la Guardia civil.

El entusiasmo en Játiva ha sido delirante y el Sr. Sancha se ha prodigado verdaderamente al pueblo, dando á besar su anillo á todos los que á él se acercaban. Los vivas y aplausos se repetían sin interrupción y la música no ha dejado de tocar hasta que ha salido el tren de agujas.

El señor deán ha sido calurosamente felicitado por la manera espléndida y entusiasta con que han recibido sus paisanos los setabenses al Sr. Sancha.

### En Manuel.

En esta estación han saludado á su excelencia reverendísima las autoridades y clero de este pueblo y del de Enova; in-

menso gentío llenaba la estación vitoreando al Prelado, quien saludaba á todos afablemente.

### En Puebla Larga.

Las manifestaciones de simpatía que ha recibido el Sr. Sancha en todas las estaciones del tránsito desde su entrada en su diócesis, se han repetido en Puebla Larga, en donde le han saludado las autoridades de la población y las de Villanueva de Castellón con sus respectivos cleros. El pueblo ha aclamado al señor Arzobispo, siendo muchos los que se disputaban la honra de besar el anillo episcopal.

### En Carcagente.

En esta villa el recibimiento ha excedido á toda ponderación. La música ha dejado oír sus armoniosos acentos, el pueblo vitoreaba al Arzobispo entre tanto que el clero, las autoridades y el presidente del Círculo Católico Obrero le saludaban.

En esta estación ha sido obsequiado el Sr. Sancha con un gran ramo, compuesto de naranjas imperiales, mandarinas y limones, dedicado al digno Prelado por el clero de Carcagente. El señor Arzobispo ha agradecido mucho el obsequio.

La multitud se agolpaba al coche-salón y el señor Arzobispo saludaba á todos, granjeándose grandes simpatías, que se ponían de manifiesto con vitores y aplausos.

### En Alcira.

El entusiasmo iba en progresión ascendente. El inmenso gentío que llenaba los andenes de la estación y sus alrededores, ha vitoreado al señor Arzobispo. Le han saludado el ayuntamiento, el clero, el juez de primera instancia, los escolapios, las hermanas de la Caridad y muchas personas distinguidas. El Sr. Sancha ha sido obsequiado con una gran corona de flores naturales, en cuya lazada de anchas cintas blancas se leía en letras de oro la siguiente inscripción: «A su Excmo. Prelado, el clero de Alcira.»

También le han regalado ramos de flores y de naranjas, quedando muy complacido su excelencia de estas manifestaciones de afecto. Han hablado con el Prelado todos cuantos se le han acercado, y para todos ha tenido una frase oportuna. El público, despreciando el peligro, pues el tren se había puesto en marcha, se ha abalanzado al coche-salón para besar el anillo al señor Arzobispo.

En la estación de Alcira han salido á saludar al Sr. Sancha los colegiales de las Escuelas Pías con su bandera y el farmacéutico de Alberique D. Magin Font.

Tanto ha sido el entusiasmo del pueblo en Alcira, que ha conseguido emojonar al señor Arzobispo, quien no ha podido reprimir las lágrimas que asomaban á sus ojos.

### En Algemesi.

La música, los vivas y los aplausos han precedido en este pueblo al saludo del clero y de las autoridades. La muchedumbre se estrujaba para poder ver mejor al señor Sancha y para acercarse á besar su anillo. El Arzobispo estaba satisfechísimo y agradecía al pueblo estas cariñosas manifestaciones.

### Alginet.

El apeadero de este pueblo estaba adornado y en él había una música, disparándose una traca. Las autoridades y el clero han saludado á S. E., al cual ha aclamado el pueblo.

### En Benifayó.

A esta estación ha acudido extraordinaria concurrencia, siendo cumplimentado el señor Arzobispo por el clero y las autoridades y vitoreado por el pueblo.

### En Silla.

Este pueblo ha hecho un verdadero alarde de afecto al Prelado, pues la estación estaba lujosamente adornada, y en su centro había un gran cartelón que decía: «Silla, á su Prelado.» También se ostentaban las banderas de las sociedades cooperati-

vas. La música ha ejecutado una hermosa marcha, y el público vitoreaba con entusiasmo al Sr. Sancha.

Han saludado á su excelencia reverendísima el clero, el ayuntamiento y gran número de personas de todas las clases y condiciones sociales.

### En Catarroja.

También estaba adornada con esplendidez esta estación y también ha sido grande el concurso que ha asistido á saludar al Prelado. Los señores cura y vicarios de Catarroja, el señor cura de Masanasa, el alcalde de Catarroja señor Martí Cardona, el médico Sr. Llorca, los Sres. Rigalt, Muñoz y muchos otros, han saludado al Prelado, en tanto que el público le vitoreaba y acudía en tropel á besarle el anillo.

### En Alfafar.

En este pueblo han saludado al Arzobispo el clero y muchos vecinos que se han acercado á recibir su bendición.

### En Valencia.

En el paso á nivel de la calle de Játiva esperaban al señor Arzobispo el Ayuntamiento en masa, presidido por el Alcalde Sr. Berenguer, el Capitán general Sr. Dabán, el Gobernador civil Sr. Hinojosa, el señor arcipreste de esta Metropolitana-Basilica Dr. D. Ramón Peris Mencheta, el general gobernador militar Sr. Moñó, el rector de la Universidad Sr. Gadea Orozco, los senadores señores, Villarroya, marqués de Tremolar y D. Eduardo Mestre, los diputados á Cortes Sres. Atard, Amorós, marqués de Cáceres y Calabuig, secretario del Gobierno civil Sr. Rubio, del Ayuntamiento Sr. Cortés, señor marqués de San Joaquín, decanos de las facultades de Derecho y de Medicina, representantes del clero parroquial y de la Juventud Católica, muchas señoras y un gentío inmenso, que ha tomado posiciones en los almacenes de mercancías, estendiéndose á lo largo de la vía, llenando el andén y la calle de Játiva.

Al asomarse el señor Arzobispo por una ventana del coche-salón ha resonado un aplauso y algunos vitores.

El Prelado ha bajado al andén y allí le ha saludado el Alcalde señor Berenguer, quien ha dirigido las siguientes palabras:

«En nombre de la ciudad, Excmo. señor, flor, tengo el honor y cumplimiento de gustarme el deber de daros la afectuosa bienvenida, saludándoos con respetuoso cariño.»

El noble pueblo de Valencia, que con vuestra caridad, virtudes é ilustración doctísima, os recibe con júbilo, y con vuestra presencia en este sitio, ofrece á su Prelado homenaje de simpatía y consideración. Bien venido seáis á esta dos veces leal ciudad, y como expresión del sentimiento religioso permitidme que os bese el anillo pastoral.»

El señor Arzobispo ha contestado que agradecía mucho las manifestaciones del Alcalde de Valencia y que procuraría poner de su parte cuanto pudiera y cupiese para contribuir al fomento moral y material de este pueblo, al que se consideraba ligado por vínculos estrechos, desde el momento en que por designios de la Providencia y no por sus méritos propios venía á regirle en la esfera religiosa.

Inmediatamente despues ha subido el señor Arzobispo al magnífico landau que el señor Muedra ha cedido al Ayuntamiento para este objeto, tirado por seis caballos. Se ha sentado á la izquierda del señor Sancha el Alcalde y enfrente el deán señor Cirujeda y Ros y síndico de Valencia Sr. Dualde.

Han seguido al carruaje del Alcalde los de las primeras autoridades, y á pié un inmenso gentío que ha hecho al Prelado un recibimiento respetuoso y cortés.

### En la carrera.

La comitiva se ha dirigido por las calles de Guillem de Castro y Borrull á la

plaza del Socorro, donde está el Colegio de Jesús y María, residencia temporal de Su Excelencia Ilustrísima.

Inmensa muchedumbre llenaba por completo la citadas calles, dejando apenas paso á los carruajes.

El público saludaba con aclamaciones de entusiasmo el paso del Prelado.

Casi todos los balcones lucían vistosas colgaduras.

#### En el Socorro.

La gran plaza del Socorro estaba totalmente llena de gentes que se apiñaban por conseguir un puesto, desde el que pudieran ver de cerca al nuevo Prelado.

La llegada de la comitiva ha sido un verdadero acontecimiento; cuantos allí se encontraban han prorumpido en vivas repetidos al Prelado.

La puerta por donde ha entrado el Prelado es la central, y estaba enramada con mirto y arrayán.

Desde el estribo del coche hasta el centro del gran pátio colocóse una rica alfombra de moqueta.

Las ventanas lucían elegantes colgaduras de damasco rojo.

En el vestíbulo han recibido á Su Excelencia Ilustrísima la superiora del colegio, varias hermanas profesoras, los señores maestro de ceremonias y vicario del establecimiento y las niñas educandas vestidas de blanco.

Seguidamente ha pasado á la hermosa capilla del colegio, que estaba profusamente iluminada, como en las grandes solemnidades.

El Prelado ha ocupado un riclinatorio de rojo terciopelo de Utrech, colocado á la izquierda del altar mayor, teniendo á su derecha al Alcalde Sr. Berenguer y á su izquierda al Gobernador civil Sr. Hinojosa. Los demás acompañantes se han colocado en el presbiterio.

En la nave de la iglesia estaban todas las colegialas con las hermanas, profesoras y algunas señoras distinguidas.

Las alumnas de la clase de música han entonado una lindísima Salve, cantada con angelical ternura, que ha gustado mucho al Prelado.

Terminado este acto religioso ha subido el Prelado á las habitaciones en que queda alojado, y aunque ya de ellas nos hemos ocupado, completaremos aquella reseña con algunos detalles.

Prescindiendo del despacho y de la sala de recibo de confianza, que son los dos primeros que se encuentran y que han sido amueblados con sencillez y gusto, diremos únicamente cómo han quedado alojadas las dos principales habitaciones.

La primera, después del recibimiento, luce una valiosa sillería dorada con asientos y respaldos de raso grana, siendo de igual color y tela las colgaduras. En el testero hay dos apoyos con grandes espejos, cubiertos aquellos de hermosas flores.

En el centro hay un velador cuadrado y sobre él una copia en marfil del Monasterio de Escorial, joya artística de gran valía.

El segundo salón, ó sea el que comunica con el primero, es todavía más suntuoso; la sillería es también dorada, forrada de raso azul, igual al de los cortinajes y colgaduras.

Los portiers son riquísimos tapices antiguos de incalculable valor.

De las paredes penden varios cuadros al óleo de asuntos religiosos, sobresaliendo los retratos, tamaño natural, de Sus Santidades Pío IX y León XIII.

En el centro hay otro velador cuadrado, también dorado, formando el plano un hermoso bordado sobre raso blanco, cubierto con grueso cristal.

#### Despedida.

Su Excelencia Ilustrísima, de pie en el salón azul, teniendo á su izquierda al Gobernador eclesiástico Sr. García y á la derecha al deán Sr. Cirujeda, ha despedido á todos sus acompañantes estrechando afectuosamente la diestra á cada uno de ellos y prodigando cariñosas frases de agradecimiento.

Luego se ha retirado á descansar.

### Carta de Paris.

17 Noviembre 92.

Después de haberse discutido en varias

sesiones, después de la infinidad de discursos pronunciados por todos ó muchos políticos en la cámara de los diputados, ha sido al fin votado y aprobado el articulado de la ley de la prensa, por 329 votos contra 228 ó sea una victoria por parte del Ministerio de 101 votos.

Continúa en sus sesiones el congreso socialista de Berlín. Después del discurso de Mrs. Liebknecht y Vollmar se ha votado una resolución con la que se ha evitado el conflicto que se temía, entre los dos jefes socialistas.

Los grupos anarquistas de París reciben de continuo cartas de provincias y extranjero, en las que sus compañeros les encargan no dejen de continuar en su propaganda, por la palabra y por los hechos. En un sumidero de la calle de Soufflot, encontró ayer por la tarde un pólizante, dos cajas que llevan la marca Gevelot. Fueron llevadas á la comisaría, y de allí al laboratorio, en donde pudo verse que estaban llenas de fulminato de mercurio.

Mr. Jamais, subsecretario de Estado, ha recibido por conducto del cónsul general de Francia en Trípoli, el siguiente telegrama del comandante Monteil, fechado en Tedferri (Fezzan) el 17 de octubre: «He entrado hoy en territorio de Fezzan. Salí de Kano el 19 de febrero, llegué el 19 de Abril á Kouka, donde se ha hecho una excelente campaña. El 15 de agosto partí de Kouka con un guía encargado de acompañarme hasta Mourzouk y el 29 de septiembre para Tedjerri. Cuento hallarme en Mourzouk el 25 y no pararme más que el tiempo estrictamente necesario para organizar la marcha á Trípoli. El personal de esta expedición es el mismo, excepto dos hombres que han marchado á Kouka.» Las autoridades otomanas, en Tripolitaine preparan la mejor acogida al comandante Monteil.

Toda la prensa se ocupa de la cuestión del famoso telegrama de Ems, del telegrama que se refiere á la declaración de la guerra en 1870 y que Bismarck ha falsificado con el fin de pintar inevitable la guerra. La historia de este telegrama tal como la cuenta Bismarck, destruye todo un siglo de leyendas formadas á propósito del origen de la guerra de 1870-71.

Mr. Burden ha escrito una carta al general Dodds, jefe de la expedición del Dahomey anunciándole el envío de dos compañías de marcha, de infantería de marina.

El corresponsal de la *Gaceta de Colombia* en Constantinopla, ha afirmado que Inglaterra, sin hacer positivas objeciones á los privilegios que Turquía cree deber conceder á Rusia para el paso de los Dardanelos, había hecho declarar á la Puerta, por medio de su embajador en Constantinopla, de una manera extraoficial, que Inglaterra considerará como hechas en su favor todas las concesiones que Turquía haga á otra potencia.

La causa instruida á los administradores del canal de Panamá se verá próxima mente, siendo creencia general que será antes de año nuevo.

Debido á lo poco que el Gobierno se preocupa de las cuestiones obreras, sobre todo en lo de las agencias de contrata ó colocación, se han declarado en huelga todos los operarios de los establecimientos de salazón, creyéndose que les secundarán los demás obreros del ramo de comestibles.

Jaeyc.

### Noticias locales y generales

Dícese que más de una empresa artística ha escrito solicitando de nuestro Ayuntamiento el Teatro principal.

Ahora solo falta que presida una verdadera imparcialidad y acierto en la adjudicación.

En Cádiz se ha celebrado un Consejo de guerra contra un carabnero, que en las playas de Barbate mató á un sujeto que había acudido á aquel sitio á causa de haber arrojado al mar multitud de bocoyes de vino.

El fiscal pidió la reclusión perpétua por estimar el hecho como homicidio, y la defensa la conceptuó como imprudencia temeraria.

—Es mucha cosa lo que les pasa á los vecinos de Camprodón con el teléfono: fué colocado hace seis meses y en este tiempo se venía anunciando su inauguración tan esperada, cuando hace pocos días con gran sorpresa de aquel vecindario, han sido arrancados los postes y recogido el hilo conductor.

—Ha habido un motin en Torreperogil (Jaen) causado por la tirantez que la nueva empresa de consumos mantiene con el público. De una disputa habida entre un vecino y el administrador, que revolver en mano le amenazó, nació la primera chispa. Amotinado el pueblo, quemó las casetas al grito de «abajo los consumos!» «muera el administrador!» y no pudo calmarse al pueblo hasta que la guardia civil condujo á la cárcel en calidad de preso al citado administrador.

—El funcionario de telégrafos, D. José Fernandez Vizcaino, con residencia en Port-Bou, ha sido nombrado Jefe de reparaciones de esta provincia.

—Los periódicos recibidos de la Habana y que alcanzan al 30 de Octubre, traen todos quejas del incremento que va tomando allí la criminalidad y el juego, de lo que se desprende aquello de que: en todas partes cuecen habas.

—La sociedad *Odalisca* celebrará á las 9 de la noche de hoy un escojido baile en su espacioso salón de la calle de San José, el cual como todos los que celebra, es de esperar se verá muy concurrido.

—El gobernador civil de Navarra, en su nombre y en los del presidente de la Audiencia, gobernador eclesiástico, vicepresidente de la Diputación provincial y alcalde de Pamplona, ha dirigido, á petición del vecindario, un telegrama al ministro de la Guerra, implorando clemencia para los 28 soldados del regimiento de la Constitución, sentenciados por delito de sedición.

—Según vemos en la reseña que hacen los periódicos de Madrid del banquete en la legación portuguesa de la corte, la señora del presidente del Consejo de ministros hubo de retirarse indispueta y continúa aún en cama.

—Los periódicos de Jerez vuelven á hablar del malestar que reina entre los jornaleros del campo de aquella comarca, temiendo una nueva intentona que diera lugar á que se repitieran los desgraciados sucesos del mes de Enero último.

—Han ido á Madrid los gobernadores de Bilbao, San Sebastián y Segovia. El de Palencia ha anunciado al Gobierno la dimisión de su cargo.

Además de Palencia entrarán en la combinación otras provincias, pues se habla de Vizcaya y Santander.

—Ha sido inaugurado el ferro-carril llamado de la Costa que vá de Puerto de Santa María á Chipiona pasando por Rota.

Se ha firmado en Santander el contrato de los suscritores del ferro-carril Meridiano, cuyos trabajos se emprenderán inmediatamente. Realizado el proyecto se comunicará Santander con Madrid en menos de ocho horas.

—Toda la prensa de Barcelona se ocupa de la inspección que el gobernador civil de la provincia está llevando á cabo en aquel Ayuntamiento y de la que se esperan saludables resultados.

—A pesar de las gestiones del gobernador de Tarragona no ha sido posible aún constituir aquella Diputación.

Los conservadores de la fracción Marín Roig, unidos á los carlistas y disidentes del grupo del Sr. Torres, imposibilitan que tenga su debido cumplimiento lo dispuesto por la ley.

La población, indignada por las graves consecuencias que esto produce en la administración, protesta calificando el hecho y la conducta del presidente de edad, de indignos y atentatorios al principio de autoridad y al bienestar de la provincia.

Reina allí gran efervescencia.

—De real orden ha sido admitida al alcalde de Barcelona D. Manuel Porcar y Tió, la dimisión que de su cargo tenía presentada y nombrado en su reemplazo el teniente de alcalde de aquel munic. pic, señor Martí Gofau.

—Ayer debió debutar en el teatro Real

de Madrid, el renombrado tenor Marconi, con *Rigoletto*. Había mucha curiosidad para oírle, pues en los ensayos ha entusiasmado á los concurrentes, cantando el cuarteto en un tono más alto, sin apercibirse de ello, gracias á la pericia del maestro Pérez que así quiso probar al tenor Marconi.

—En Barcelona, y en previsión de alguna manifestación de desagrado, se tomaron muchas precauciones á la llegada del jefe de los integristas D. Ramón Nocedal, á aquella población. El Sr. Nocedal salió de la estación por una puerta lateral y el coche á que subió emprendió la marcha á todo correr hacia el hospedaje del diputado integrista, que es el domicilio del propietario del *Diario Catalán*.

—Los *Debates* de Tortosa relata lo siguiente:

Anteayer á las seis de la tarde, en la habitación que ocupa el beneficiado de esta catedral Rdo. don Francisco Asensio en la calle del Reptá, en ocasión en que estaba sola la criada y otra de menor edad en el lavadero de la entrada, penetraron en la casa tres sujetos; dos que se quedaron junto á la puerta y el tercero que subió al primer piso. Llamó y franqueada que le fué la entrada, con la cara cubierta por un antifaz, penetró en la habitación pidiendo á la asustada criada una cuerda para atarla y al constatarle ésta que no tenía, atóla con el delantal, exigiéndola cien duros.

La chica contestó que no los tenía, pero que cogiese la llave de la cómoda y tomase los que hubiese. Entonces el *caco*, después de tápale la boca, registró la cómoda apoderándose de unos quince duros en metálico que halló á mano, marchándose tranquilamente acompañado de los que en la puerta le guardaban la retirada.

Dícese que mientras el ladrón ataba á la criada cayóse el antifaz, siendo reconocido por ésta; pero, añádesse, que amenazada de muerte por el *caco*, niégase ahora á revelar su nombre.

—El poema dramático de D. Federico Soler (*Pitarra*), titulado *Jesús ó La divina tragedia*, que con tanto aplauso se leyó el año pasado en los salones del *Centre Catalá* de Barcelona, será puesto en escena en uno de los principales teatros de la condal ciudad, tratándose de representarlo con verdadera propiedad y magnificencia.

—Hoy, último día del septenario que todos los años dedican sus devotos á la Virgen de los Dolores, en la iglesia del mismo nombre, habrá comunión general á las ocho de la mañana. Por la tarde, á las cinco, empezará la función con exposición de su Divina Magestad, cantándose la *Corona* por la capilla del reputado maestro señor Valentí, siguiendo el sermón á cargo del orador sagrado Rdo. D. Francisco Monforte y concluyendo tan religioso acto con la reserva del Santísimo Sacramento.

—Ayer expiró el plazo concedido por el Gobierno para el concierto de los expendedores y fabricantes de cerillas y como no han podido llegar á una inteligencia, dícese que se sacará á concurso el arrendamiento del nuevo impuesto.

—De 11 y media á una de la tarde de hoy, la aplaudida música del Regimiento de Guipúzcoa ejecutará en la Rambla las siguientes piezas:

- 1.ª Introducción, Paso doble.
- 2.ª Fantasía del *Fausto*.
- 3.ª *Con y Tres*, polka de lira.
- 4.ª Gran jota aragonesa.
- 5.ª Coro de doctores, del *Rey que robó*.

—Nos hemos propuesto dar á nuestros suscriptores y lectores cosas buenas y de utilidad para el estímulo y enseñanza y de lujo y adorno. El hermoso y magnífico Busto de Colón se destaca de todos los objetos ofrecidos hasta el día, por su buena presencia y ser de una pieza, siendo digno de adquirirse; por nuestra parte, advertimos leer detenidamente el anuncio que hoy publicamos titulado: *Gloria á España. El segundo. Obsequio Verdad*.

**VINO DE BUGEAUD** Toni. Nutrión. CER. QUINA Y CACA O  
el mejor y más agradable de los tónicos.  
Anemia, Fiebres, Convalecencias.  
Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS

El autor del Jabon del Congo, Victor Vaissier, proveedor, con título, de S. M. el Rey de los Belgas, de S. A. el Bey de Tunez, etc., recomienda á su numerosa clientela, pidan en todas partes los Polvos Congolanos, adherentes é invisibles, y el Extracto del Congo, perfume exquisito para el ajuero.

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones aconse-



La señorita  
DOÑA DOLORES CALM Y GRUART

Falleció el 13 del actual Noviembre  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS.  
(Q. E. P. D.)  
Su afligida madre, hermanos y hermanas, hermanas políticas, tios, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos, se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán el martes 22 del corriente Noviembre a las 9 de la mañana en la iglesia de Santa Susana del Mercadal.  
La misa de perdón después de los oficios.  
El duelo se dá por despedido.

jando la quemazon del *Papel de Armenia*, el más eficaz de los desinfectantes. Por menor en todas las perfumerías y farmacias. Por mayor, VICENTE FERRER y C.ª, 112, calle Comercio, Barcelona. P. I.

**HAY** para vender un bonito perro de Terranova, el cual se dará con buenas condiciones y a precio verdaderamente reducido.—En la imprenta de este diario darán razón.

Comunicado.

Blanes 18 Noviembre 1892.

Sr. Director de LA LUCHA.

Muy señor mío: por más que me devano los sesos no puedo explicarme el silencio de los corresponsales de esta villa, quienes, después de haber hablado por los todos hasta de los más mínimos sucesos que aquí tuvieron lugar, han venido a enmudecer como por encanto desde las últimas elecciones para diputados provinciales. Ni el señor C., tan minucioso y tan sagaz, ni el fogoso *Republicano*, ni el grave y enfático señor V. (digo A.) han venido a bien desde aquella fecha cartearse con V., y de rechazo con nosotros, que al leerles disfrutábamos lo que Dios sabe. En vista de esto podría pensarse que en esta no sucede nada anormal, que nuestro alcalde, el célebre papá de los republicanos, ha ensanchado un poco más el corazón, convirtiéndose en papá de todos los del Municipio y, en fin, que todo el mundo está contento y que no hay más que pedir. Pero crea V. que no es así, señor director; y, si los corresponsales callan, será por falta de ganas de hablar ó por otra razón cualquiera del mismo calibre, más no porque haya podido faltarles asunto. Aquí desgraciadamente es asunto lo que sobra; y V. se convencerá de ello si atiende a los ligerísimos esbozos que voy a trazar de algo de lo que ha pasado.

Remontándonos a las citadas elecciones ha pasado... pero ¡qué lástima, señor, que no se hayan anticipado los corresponsales de marras!... Lo que iba a decir ahora, por ejemplo, le hubiera caído tan bien a la pluma del señor V. (digo A.)! Habría sido muy agradable sin duda alguna en pluma de dicho señor la explicación del porqué cierto ex diputado conservador, vecino de esta villa hizo uso de su derecho de nombrar candidatos, a favor de los republicanos. Como de pasada, habría también podido el corresponsal indicar a éstos lo muy obligado que debían quedar con aquel ex diputado, pues á no prestarles su auxilio, no hubieran podido contar, para las mesas, con otras propuestas, que con las que presentó el Sr. Bosch. Vamos, que con todo esto, amén de una moraleja final sobre la consecuencia política, habría sabido a gloria, puesto en el galano estilo del señor V. (digo A.)!

También *Republicano* podía habernos contado muchas cosas y en tono altisonante y solemne como él sabe usarlo, podía increpar a sus correligionarios y advertirles una vez más las pesadas tretas que les juegan su papá, el señor Roig, y su nodriza, el señor Bosch. «No seáis inocentes, podía decirles (aunque con más retórica) asegurad las entendederías y convencéos

de que el papá y la nodriza quieren conservar en una infancia eterna para que nada hagais sino a su sombra y según sus conveniencias. Ellos ansian que les encumbreis, pero que permanezcáis siempre chiquitos, y si queréis convencerlos de ello hojead las listas del censo electoral y vereis que se ha quitado a vuestros verdaderos amigos la calidad de elegibles. El señor Cristany, presidente del Centro, el señor Matas, el señor Marés y algunos otros que se han distinguido en las filas republicanas y que tienen más condiciones de elegibles que muchos individuos del actual Ayuntamiento, han sido privados del derecho que tenían a ocupar cargos concejiles. ¿Quién les ha quitado este derecho? El papá y la nodriza la saben suficientemente larga para haceros creer que han sido los amigos del señor Vilá; pero ¿vosotros sois tan inocentes que no sepáis quien mangonea las listas electorales de dos años a esta parte?

A mi entender no hay duda que sobre este tema podía haber disertado bonitamente el austero *Republicano*; pero este caballero, después de haber contribuido a la muerte política del señor Bosch, parece que se ha encerrado en su sepulcro y no dice esta boca mía. Se habrá convencido quizás de que hay hombres que tienen oídos y no oyen y cuya cabeza es una excrecencia inútil, por lo cual habrá renunciado a predicarles las verdades más palmarias, toda vez que no se las entienden. Sin embargo salieron hace algunos días en los periódicos de Barcelona *El Diluvio* y *La Publicidad* unos sueltos, en los cuales no sería extraño que hubiese intervenido nuestro *Republicano*. En dichos sueltos el gacetillero hacia constar su disgusto por toner que noticiar que el Ayuntamiento de Blanes no cumplía con la sagrada obligación de pagar a los maestros de escuela. Y esta es la verdad, señor Director; el Ayuntamiento está en deuda con los maestros, y desatiende también, según pública voz, el pago de la subvención a las hermanas del Hospital, en tanto que el secretario y demás empleados del Municipio cobran sus haberes con toda regularidad. Hé aquí unos republicanos que, después de ponderar mucho los beneficios de la enseñanza popular y de haber manifestado gran interés por los pobres, en cuanto han empuñado las riendas del gobierno municipal han olvidado a los maestros y a las hermanas, que son las amigas y el consuelo de los pobres enfermos.

En cuanto al señor C., ¡cuánta sal hubiera podido derramar explicando ciertas escenas! Solo él hubiera tenido gracejo para explicarnos el estupendo combate que, el día de San Rafael, en el Santuario del Vilar, trabó nuestro alcalde, que estaba muy alegre, con un sugeto, que estaba más alegre todavía. Ignoramos la causa de la pelea, pero sabemos que nuestro digno señor alcalde dejó bien sentado el honor municipal, descargando puñetazo limpio a su contendiente y obteniendo la más brillante victoria. A vivir D. Quijote y a pasar por allí en aquel momento, le armaba seguramente caballero. También nuestro secretario ha dado pruebas de valor en el casino y en el Centro republicano, de cuyo local había sido expulsado por falta de pago, aunque después se han buscado componendas al asunto. En el casino dió de bofetones a un sugeto, que según nuestras noticias, se atrevió a solicitar urbanamente que se cumpliera una regla de juego. Así pues se va viendo que a los que habitan la casa grande les crece el pelo en el pecho. Pero ¿cómo duerme tan profundamente el señor C.? ¿No le despierta el ruido de los bofetones.

Pasando a otro orden más grave de ideas, debo decirle, señor director, que este es el país de las anomalías. El reparto del año pasado no está aprobado ni anulado todavía y el Ayuntamiento cobra con el del antepasado, pero, en tanto que muchos vecinos han satisfecho tres trimestres, otros no han pagado más que el primero, dando la casualidad de los que están en descubierto con los amigos del Ayuntamiento. Deberíamos ya en la actualidad haber pagado dos trimestres de consumos del año corriente, pero la junta no ha con-

feccionado el reparto todavía. Ya vé usted si somos felices. Después habremos de pagar los trimestres de dos en dos.

También debo hacerle notar que estamos desde mucho tiempo en deuda con la Diputación provincial. Nada, aquí el Ayuntamiento no cobra ni paga... pero si gue barajando.

Otra bendición nos ha llovido también del cielo y es la guerra de denuncias que de algun tiempo a esta parte se viene haciendo. Según publica voz, la inauguraron el Sr. Roig y el Sr. Pinet denunciando a varios industriales enemigos del Ayuntamiento, que no pagan matrícula. A estos pobres se les incluyó en la matrícula sin daries conocimiento de ello, y aunque algunos no ejercían en realidad la industria en cuestión, no tuvieron más remedio que pagar un trimestre para evitarse las molestias y gastos de recurrir. Sentimos mucho que a los amigos del señor Vilá se nos haga la guerra en este odioso terreno, pero, si no se remedia el daño, no tendremos más medio de defensa que atacar con las mismas armas con que se nos ataca, porque los oprimidos, los que pagan matrícula, no pueden competir con los defraudadores que ejercen las mismas industrias. Así pues, aunque redundará en perjuicio general de la población, tendremos que procurar que se haga rigurosa justicia. El señor administrador de contribuciones y rentas ha visitado una vez la población con objeto de hacer averiguaciones. Veremos lo que resolverá. Si como no dudamos, se inspira en un criterio de justicia, no le escasearemos nuestros plácemes; pero, de todas maneras, estamos dispuestos a hacer una campaña por medio de la prensa en lo tocante á tan importante asunto, á fin de que las banderías, que han maleado nuestra población, no opriman impunemente a unos infelices que apenas saben defenderse.

Soy de V. affmo. s. s. q. s. m. b.—B.

Distracciones.

- Tiene V. un carrillo hinchado.
- Hace tres días que estoy rabiando de las muelas.
- ¿Ha ido V. a casa del dentista?
- De allí vengo.
- ¿Y qué le ha arrancado a V.?
- Cuatro duros.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona en el día de ayer, a las 4 de la tarde, según telegrama de la Casa J. Marsans Roí.

Interior	68.50
Exterior	73.25
Coloniales	41.90
Nortes	38.70
Francias	27.50
Orenses	10.95
Cubas viejas	106.62
Cubas nuevas	97.50
Obligaciones, Francia 6 p. %	104.00
Id. Id. 3 p. %	59.00
Paris	
Exterior	63.31
Nortes	137.00
Paris	
Giros	16.10

Los agénes de negocios señores Quintana y Bassols Representantes en esta capital de la casa J. Marsans Roí de Barcelona, tienen su despacho en la calle de Ciudadanos, 20, en donde reciben toda clase de órdenes de Bolsa y darán gustosos cuantas noticias se les pidan acerca de la misma.

Horas de despacho, de 11 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la noche.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY  
S. Félix de Valois cf.  
CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia del Hospicio.

TELEGRAMAS.

Madrid 18.—*El Liberal* inserta una carta suscrita por muchos vecinos de esta corte, convocando una manifestación de simpatía al alcalde actual, alentándole así en sus propósitos moralizadores. Esta manifestación se reuniría en el salón del Prado, disolviéndose frente al Ayuntamiento; se proyecta celebrarla la tarde de pasado mañana domingo.

Dícese que el Sr. Cánovas no le gusta el proceder del alcalde, por considerar que va a remolque de los elementos democráticos, lo cual no se aviene a las prácticas del partido conservador.

Los personajes portugueses lamentan que las circunstancias no les hubiesen permitido visitar al señor Sagasta, pues en el caso de haber ido a Ávila, hubiera podido darse distintas interpretaciones a este hecho.

Se encuentra ligeramente enfermo el Sr. Romero Robledo, por cuyo motivo no ha salido de casa.

El señor marqués de la Habana ha recaído en su enfermedad.

Los ministeriales continúan asegurando que el

señor Cánovas logrará aplazar la crisis hasta Febrero.

La actitud del señor Sagasta se atribuye al deseo de no querer por ahora el poder.

El ministro de la Gobernación Sr. Villaverde, después de haber conferenciado con el señor Cánovas, ha visitado a la reina regente.

Parece que se ha tratado de orillar las dificultades relativas a la anunciada combinación de gobernadores civiles.

Telegrafían de Badajoz diciendo, que antes de llegar a la frontera, se rompió la maquina del tren en que iban los reyes de Portugal. Pasaron un susto mayúsculo; pero afortunadamente no ocurrieron desgracias. Los reyes continuaron el viaje con dos horas de retraso.

Asegúrase que mañana domingo, se firmará la combinación de gobernadores.

Ha recaído de una manera grave en su enfermedad, el marqués de la Habana.

El Sr. Sagasta ha escrito que llegará mañana.

Los ministeriales aseguran que el Gabinete se presentará a las Cortes sin ninguna clase de modificación.

Han comenzado las negociaciones oficiales para la celebración de un tratado entre España y Portugal.

Extranjeros.

Paris 18.—Los tribunales ingleses han acordado la extradición del anarquista Francis. Este ha apelado de tal acuerdo.

Entre los anarquistas franceses y principalmente en Paris ha producido bastante excitación la noticia, habiendo adoptado la policía algunas precauciones, temiendo que se realizara algún atentado.

Noticias de Rusia acusan aumento de la epidemia colérica en San Petersburgo, en donde ayer es registraron 11 casos.

El Congreso socialista reunido en Berlin ha acordado, después de acalorada discusión, celebrar la fiesta del trabajo en 1.º de Mayo y no el primer domingo de dicho mes, como solicitaban importantes grupos socialistas.

Telegrafían de Roma que el cardenal Vannutelli ha sido nombrado arzobispo de Bolonia. El cardenal Vannutelli es el principal instrumento de la política de la triple alianza cerca del Papa: por eso ha sido alejado del Vaticano.

Se han declarado en huelga los obreros ocupados en los establecimientos de salazón, temiéndose que dentro de pocos días se extienda la huelga a todos los obreros de preparación de artículos alimenticios.

Obedece la huelga a no haberse ocupado todavía el Gobierno en la cuestión relativa a las agencias de colocaciones.

Antes de Navidad se verá la causa referente a la cuestión del Canal de Panamá.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

**POSITIVAS VENTAJAS**  
DE LA  
**EMULSION SCOTT**  
Sobre toda clase de  
**ACEITE DE BACALAO**  
Y SUS SIMILARES.  
La facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es  
**GRATA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE.**  
Posee todas las virtudes del aceite de bacalao SIN NINGUNA de sus DESVENTAJAS.  
Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina y los Hipofosfitos ES LA FORMULA MAS RACIONAL de administrar esos importantes factores, necesarios a la formación y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO Y SANGUINEO de todo lo que claramente se deduce que la **EMULSION DE SCOTT** ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE.  
De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

BUENA OPORTUNIDAD.

EMPLEO DE CAPITAL.

La Sociedad General de Telefonos de Barcelona está constituida con un capital de 2,000,000 pesetas, dividido en 1,000 acciones ordinarias y 3,000 acciones de preferencia de 500 pesetas ó duros 100 cada una.

Estas últimas disfrutan de un interés fijo de Veinticinco pesetas anuales pagaderas por semestres vencidos en 1.º de Mayo y 1.º de Octubre, y son amortizables en quince años desde 1.º de Octubre de 1893.

No existiendo en dicha Sociedad obligaciones de ninguna clase, tienen estas acciones un derecho de preferencia escriturario sobre todo el activo de la Sociedad.

La Sociedad General de Telefonos de Barcelona era propiedad del Crédito Español, hoy en liquidación.

Fue vendida a un grupo de capitalistas quienes se han dado la forma anónima actual.

La Sociedad funciona desde hace seis años, y cuenta hoy con más de 3,500 abonados, al precio de 300 peseta anuales, que equivalen a 450,000 de recaudación mínima ya que la suscripción de abono desde su fundación ha venido en aumento progresivo.

Pagado el canon que por concesión devenga al Estado y los gastos de explotación, queda un remanente neto de unas 150,000 pesetas anuales, y por lo tanto constituyen las acciones de preferencia una colocación de capital de toda seguridad y con una amortización rápida y ventajosa.

El precio de venta es de 430 pesetas, ó duros 86, pagaderos al contado el día 1.º de Diciembre próximo.

A este tipo redituarían 5 3/4 p. % de interés anual que se eleva a más de 6 1/2 si se tienen en cuenta los beneficios que se obtendrán con la amortización.

No tratándose de un negocio nuevo, sujeto a decepciones, pero si de un negocio ya conocido y en plena explotación desde hace algunos años, y con el monopolio en Barcelona y su radio de 10 kilómetros dentro del cual radican innumerables establecimientos industriales y de comercio, creemos poder recomendar este papel como de toda seguridad y de rédito más que aceptable.

Queda abierta la suscripción de las referidas acciones en casa de los agentes de Negocios de esta ciudad Sres. Quintana y Bassols Ciudadanos 20, hasta el día 28 del corriente a las doce del mismo.

No se le garantizarán al suscriptor mas acciones que las que a prorrata puedan corresponderle después de terminada la suscripción.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 8 de enero, de 1892 y de Manila cada 4 martes a partir del 12 de enero de 1892. Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea. Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que requirirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Paacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte. Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

GLORIA Á ESPAÑA El segundo OBSEQUIO VERDAD que hacemos á nuestros suscritores y lectores.

Nadie, absolutamente nadie de los suscritores y lectores que pidieron el hermoso espejo pintado al óleo a los representantes en España Sres. Solís y C.ª pueden tener queja, pues aunque tarde (pues dado los muchos pedidos, todo no podía hacerse en un día) todos han recibido el espejo y habrán visto que era un objeto hermoso y que se han cumplido los deseos de todos, como así se seguirá haciendo, puesto que nos proponemos dar objetos de lujo y utilidad y no sorprender la buena fé de nuestros suscritores y lectores. En vista pues, no se ha tenido inconveniente en aceptar gustosos la honrosa distinción para España, aún de adquirir a costa de grandes sacrificios y cuantiosos gastos desembolsados por nuestra parte para conseguir que la Dirección General de la prensa de los Estados Unidos, reunidos con nosotros, nos cediera, el único y verdadero objeto hoy que llamará la atención en España, Y EN EFECTO HOY OFRECEMOS A NUESTROS SUSCRITORES Y LECTORES

El Busto de Colón AL HELIO-ARGENTIFERO BRONCEADO

CON PEANA NEGRA BRILLANTE y que mide 34 centímetros de alto por 25 de cuerpo. Todos los importantes periódicos de Nueva-York, Chicago, Roma, Nápoles, etc., etc, sin distinción de clase, han hecho innumerables elogios de este hermoso Busto de Colón, tanto es así, que en las fiestas del Cuarto Centenario que allí se celebraron, fueron entregados a los suscritores y lectores la fabulosa suma de 800.000 BUSTOS DE COLON.

Hace un año fué llamado a Nueva-York el célebre artista español DOMINGO para que dirigiera la construcción de este magnífico Busto, y en verdad honró su nombre puesto que con el nuevo procedimiento de al Helio-Argentífero bronceado, (desconocido y descubierto en este siglo por el memorable romano Klinkner) se construyó el hermoso BUSTO de una sola pieza, en el que se destaca la hermosa fisonomía de Colón.

Cada Busto de Colón pesa DOS KILOS 330 GRAMOS todo de una sola pieza y va embalado cuidadosamente en caja de madera fuerte, pulimentada con buen envoltorio de guala y papel de seda etc por lo que se puede tener la seguridad de que todo llegará bien y al objeto de que todos los pedidos puedan hacerse enseguida, se ha montado taller especial de embalaje, para evitar reclamaciones, y puedan servirse los pedidos enseguida.

No reseñaremos en detalles historias de la vida de Colón, pues es bien conocida, solo diremos que en cada casa de nuestros suscritores y lectores debe haber un BUSTO DE COLON, puesto que es preferible tenerlo en BUSTO que no en retratos, oleografías, etc., porque es eterno é inalterable, puede limpiarse con un cepillo ó paño y mientras más se limpie, más lustroso y brillante se pone, puede ponerse sobre un velador, rinconera, cómoda piano, mesa de despacho, etc., etc, y es utilísimo, vistoso y de lujo y digno de adquirirse por el comercio, el Ejército, pintores como busto de Estudio, Sres. Sacerdotes, clase obrera, etc., etc.

Siendo una buena adquisición, por la que no dejaremos de recibir apausos, pues tanto se ha hablado dicho y hecho de nuestro célebre navegante gloria de España que con solo ver el BUSTO DE COLON, todo dirán como dijo Mr. Cleveland en Nueva-York: ese es el BUSTO DE COLON que servirá de estímulo para nosotros y nuestros hijos.

Hemo de hacer presente a nuestros suscritores y lectores que cada BUSTO tiene un valor real de 25 á 30 pesetas y de ello se convencerán, pero dado por la Prensa Reunida se puede adquirir por la insignificante cantidad de DIEZ PETETAS, franco de todo gasto, siempre que se acompañe el talón-orden que se indica, ó se acredite el ser suscritor ó lector.

Talón orden Núm. Vale por EL BUSTO DE COLÓN, al Helio-argentífero bronceado —con peana negra brillante— dirigirse á los encargados en toda España Sres. SOLÍS Y COMP.ª CALLE DE SANTA ANA, 22 Barcelona. LA LUCHA. Gerona.

Instrucciones. Cada suscritor ó lector de nuestro periódico debe cortar el Talón-orden y precisamente remitirlo a los Sres. SOLÍS Y COMP.ª calle de SANTA ANA NUM. 22 BARCELONA, encargados de remitirlos por toda España, acompañando a la carta-pedido Diez pesetas en letra de facil cobro del Giro mútuo ó en sellos de correo, (certificando la carta si se mandan sellos) y le será enviado franco de porte y libre de todo gasto, y teniendo la seguridad de todo, pues hemos previsto todos los casos para que enseguida se cumplan los pedidos y todos que den satisfechos.

Nota: No deseando hacer más extenso este anuncio, advertimos a nuestros suscritores y lectores, que los que desean adquirir el hermoso ESPEJO pintado al óleo de cristal biselado ya con el BUSTO que no hay población en España que no lo tenga, remitan las DIEZ PESETAS más a los Sres. SOLÍS Y COMP.ª y se le mandará en caja, bien embalado y franco de gastos, etc., etc. Ser bien claro el nombre, dirección, pueblo, estación, provincia, etc., para evitar equivocaciones en las remisiones.

SOCIEDAD GENERAL de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud. Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURG admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO, MONTVIDEO y BUENOS-AIRES. Saldrá del puerto de Barcelona el día 31 de Octubre

EL VAPOR BOURBOURG, de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga. NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros —2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros. NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase. Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía. Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía. Signatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona. Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

Grandes Criaderos DE CEPAS AMERICANAS HISPANO-AMERICANAS DE Antonio Delmas EN MONTMELO Y PARETS LOS MAS IMPORTANTES DE ESPAÑA. Gran Diploma de Mérito en el Concurso Viti-Vinicola de Badalona de 1892.

Grandes colecciones de Vides americanas (más de tres millones).—Productos directos.—Porta inertos.—Híbridos. Plantas inertadas y soldadas, a precios muy reducidos:

Esta casa se dedica especialmente a la cultura de las Cepas Americanas pudiendo garantizar la autenticidad y el buen resultado de todas las que expende. El Catálogo ilustrado del año corriente de 1892 á 1893 se remitirá gratis á quien lo solicite. Los pedidos y correspondencia deben dirigirse al mismo propietario ANTONIO DELMAS PONIENTE, NÚM. 61.—BARCELONA.

Color del GOTA LAVILLE GOTA REUMATISMOS. Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso. P. COMAR & HUGO, 28. Rue Saint-Claude, PARIS.

25 AÑOS DE ÉXITO ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA ALIMENTO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD. RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAÍSES. SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS. Para pedidos, dirigirse a D. RAFAEL ROMEU Jerez de la Frontera. Único agente en España.

Piloras DEHAUT DE PARIS. no titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver á empezar cuantas veces sea necesario.

LA FERTILIDAD ABONOS químicos concentrados y materias fertilizantes para cultivos especiales Marca registrada. C. 5-18 AGENTE VICENTE PEREZ TERRAZA-Barcelona. APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

PÉRDIDA Desde la calle de Ciudadanos, nos, el apedero de la diligencia que va á La Bisbal, se ha extraviado un paquete conteniendo botones. Quien lo haya encontrado y se sirva entregarlo en la administración de los coches de Olot calle de Ciudadanos se les gratificará.

LECCIONES DE PIANO elementales y superiores, canto y solfeo por el acreditado profesor D. Ramón Soler. Dirijirse Ramba de la Libertad—12—2. Precios económicos.